

НАГРАЖДЕНИЕ ВЕТЕРАНОВ ЛИКВИДАЦИИ ЧЕРНОБЫЛЬСКОЙ АЭС



Утром 26 апреля 1986 года на четвертом энергоблоке Чернобыльской АЭС произошел мощный взрыв, повлекший многочисленные человеческие жертвы, радиоактивное загрязнение территории Украины, Белоруссии и России. Катастрофа, унесшая и искалечившая десятки тысяч жизней, до сих пор не дает забыть о себе тяжким бременем последствий. Авария на Чернобыльской АЭС с весьма трагическими последствиями, наглядно продемонстрировала беспечному человеку, как хрупок он по сравнению с мощью природы и как велика цена ошибки. День Чернобыльской трагедии является черной страницей истории и не имеет права быть преданным забвению. В результате аварии миллионы людей испытали шок от бедствия, которое с трудом осознавали и от которого не могли защититься.

Это заставляет нас задуматься о нашем неоплатном долге перед теми, кто, рискуя собственной жизнью, спас землю от последствий радиоактивной катастрофы. Память о трагедии незаживающей раной останется в душе нашего народа. Подвиг, который осуществили ликвидаторы аварии на Чернобыльской АЭС, никогда не будет забыт. В числе первых ликвидаторов последствий

аварии были и наши 79 земляков - аккольцев, которым в ту пору было от 21 года до 37 лет. Наши земляки проявили мужество, самоотверженность, высокую личную ответственность за порученное дело, работали на станции, убрали зараженный кабель, асфальтное покрытие, близлежащие здания, проводили срочную ликвидацию очага заражения. Все принимавшие участие в ликвидации награждены памятными медалями, медалью «Ветеран подразделения особого риска», «За Отвагу на ЧАЭС», «Ветеран Чернобыля». 30 лет аварии на Чернобыле», государственными знаками «Участник ликвидации аварии на ЧАЭС», «Участники ЧАЭС». 30 лет.

На днях Руководитель отдела занятости и социальных программ Аккольского района Мананбаева Назигуль Кузаировна встретилась с нашими земляками - ветеранами ликвидации Чернобыльской АЭС.

Аккошкар Мурат Айтпаевич (а.Талкара), Куклин Виталий Васильевич (а. Кенес), Мергембаев Мейрам Кайнышевич (Аккольский лесхоз) были награждены благодарственными письмами акима Аккольского района.

**Пресс-служба акима
района**



«СУДЬБЫ ЛЮДЕЙ – ИСТОРИЯ СТРАНЫ»



Азаттан Алексееваға әкеліп орнатылған кәмпескеленген Құндақов Қазтайдың үйі. 1914 ж. салынған. Аққол к., Ш. Узақбаев көшесі, 68 (б. Октябрьская). Фото автордыкі. 2015 ж.
Конфискованный и перевезенный из Азата в Алексеевка дом Кундакова Казтая постройки 1914 г. Аққол, ул. Ш. Узақбаева, 68 (б. Октябрьская). Фото автора. 2015 г.

*Без документов нет
истории,
без истории нет
народа*

Минуло время политических сталинских репрессий (репрессия от латинского слова *repressio* — обуздание) карательная мера, наказание. («Толковый словарь русского языка» под ред. Д. Н. Ушакова), унесшие жизни миллионов граждан Советского Союза.

14 апреля 1993 года вышел Закон Республики Казахстан «О реабилитации жертв массовых политических репрессий»

Но память о жестоком времени и лишениях целого поколения до сих пор все еще свежа, практически в каждой казахстанской семье помнят о пострадавших от репрессий. Согласно Указу Президента РК от 5 апреля 1997 года за № 3443, ежегодно в Казахстане 31 мая отмечается как День памяти жертв политических репрессий.

Ко дню памяти жертв политических репрессий мы расскажем мерах применяемых к населению со стороны тоталитарного режима, который властвовал в 30-е годы на территории СССР.

К политическим репрессиям относятся меры принуждения, осуществлявшиеся по политическим мотивам государственными органами или представлявшими их должностными лицами, в виде лишения жизни или свободы, включая заключение под стражу и принудительное лечение в психиатрических учреждениях, изгнания из страны и лишения гражданства, удаления из мест проживания или районов обитания (ссылки или высылки), направления на спец.поселение, привлечения к принудительному труду с ограничением свободы (в том числе в так называемых "трудовых армиях", "рабочих колоннах НКВД"), а также иное поражение, лишение или ограничение прав и свобод, соединенные с ложным обвинением в совершении преступления, либо

с преследованием как социально опасных лиц по признакам политических убеждений, классовой, социальной, национальной, религиозной или иной принадлежности в судебном, внесудебном либо административном порядке (ст.1 закона РК «О реабилитации жертв политических репрессий»).

В 2020 году в Аккольском районе создана исследовательско-информационная группа по вопросам реабилитации жертв политических репрессий, в результате работы собраны сведения о 131 реабилитированных гражданах Аккольского района, выявлены списки о 91- кулаке (зажиточный крестьянин) лишенных права голоса, имущества, высланный за пределы района или области.

Участь многих зажиточных крестьян разделил Кундаков Казтай, постановлением президиума Акмолинского окружного исполнительного комитета советов РККИК депутатов протокол № 39 от 26 сентября 1928 года, - бывший волостной управитель, влиятельный аксакал, эксплуататор трех батраков подлежит выселению за пределы аула – кстау Кундак аул №1, Азатского района Акмолинской области с конфискацией имущества (по описи) в Гурьевскую губернию 26 октября 1928 года.

Семья Куандыковых состояла 12 душ : Казтай - 45 лет, жена Кожтай-28 лет, сыновья Резван 17 лет, Алихан 3 года, Тулеутай 8 месяцев, дочери Алоба 7 лет, Алия 5 лет. Брат Шопат 42 года его жена Культай 37 лет их дочери Нурлыгайн 13 лет, Кенжегуз 1 год, сын Торбай 4 года. (по решению исполнительного комитета брат Шопат с семьей оставлен в ауле).

Конфисковано скота 295 головы (лошади, крупный рогатый скот, верблюды, овцы, козы). Изъято земель сенокосных 25 десятин (1 десятина =1,09 га), посевных 12 десятин.

Жатвенных машин-1, конных граблей-1, сенокосилок-2, борон – 2, плуг, веялка, телеги -3, юрт -1, ковров-6, (ЦГА

РК ф.135 оп.1д.532,л.3,4) из материалов краеведа исследователя Хайролла Жармуханова, из аула в село Алексеевка для государственных нужд (в разное время располагалась районная больница, банк, быт комбинат, продуктовый магазин) перевезен дом Кундакова Казтая расположенного ныне по ул.Ш.Узақбаева 68.

Куандыков Казтай в 1932 году из г.Гурьева переехал в Омск, где и скончался на 49 году жизни.

Сыном Кундаковым Кайргали Казтаевичем 1931г уроженцем г. Гурьева проживающего в а.Азат подано заявление в прокуратуру о реабилитации отца, и возмещении ущерба нанесенного семье Куандыковых.

Решением Акмолинской областной комиссии по рассмотрению заявлений реабилитированных граждан в соответствии с постановлением кабинета Министров РК № 1495 от 30.12.1994 года с изменениями от 29.04.1996 №525 «О возмещении ущерба реабилитированным гражданам» из средств республиканского бюджета возместить ущерб заявителю Куандыкову К.К. в размере 66 000 тенге в соответствии с месячным расчетным показателем по состоянию на 1 квартал 1999 года.

В планах у семьи Куандыковых в доме Куандыкова Казтая находящимся в г.Аққол создать краеведческий музей.

Списки репрессированных по Сталинскому (ныне Аккольскому) району занесены в книги «Хранить вечно», «Книга памяти жертв массовых политических репрессий 30-40х начала 50-х годов Акмолинской области», «Алаш мирас (народное наследие)» написанных на основе архивных материалов рассказывающей о судьбах А.Кунанбаева, А.Байтурсынова, М.Габдуллина и других.

Сто тридцать одна семья, чьи имена реабилитированы проживают на территории Аккольского района, сколько сломано судеб, сколько людей не успели вернуть свое доброе имя. Велением времени многие были переселены на территорию Казахстана в надежде выжить, построить светлое будущее для своих детей.

Миллионы судеб прошедшие через «жернова» ГУЛАГа осужденные и приговоренные к расстрелу, принудительному труду, лишению свободы не сотрутся из памяти останутся в истории нашей страны как урок будущему поколению.

**Архивист Тетик А.
КГУ «Государственный
архив Аккольского
района»**